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НІ КАР — 
БА ГАЦ ЦЕ ПУ ШЧЫ

Асу ша нае ба ло та Дзі кі Ні кар 

зай мае больш за 7 тыс. га, паў-

тор нае за ба лоч ван не бу дзе пра-

во дзіц ца на 1163,7 га. Ча му для 

ажыц цяў лен ня пра ек та спе цы я ліс-

ты выбралі ме на ві та гэ тую тэ ры-

то рыю?

• Дзі кі Ні кар па ві нен ства рыць 

свое асаб лі вы ахоў ны бу фер па між 

рэ лік та вы мі ля са мі і ме лі я ры ра ва-
ны мі зем ля мі.

• Гэ та ба ло та з за ха ва ным тар фя-
ні кам, та му рас лі ны, якія рас лі там да 
асу шэн ня, ад но вяц ца знач на хут чэй, 
што па спры яе ад наў лен ню ўсёй эка-
сіс тэ мы тэ ры то рыі.

• Тут за ха ва лі ся 19 дрэў піх ты 
бе лай (за не се най у Чыр во ную кні-
гу) ва ўрэ чы шчы Ці соў нік. Ва кол яго 
бу дзе ство ра ная свая ахоў ная зо на 
для пад тры ман ня ад па вед на га гід ра-
ла гіч на га рэ жы му.

• Эко ла гі ча ка юць, што пас ля за-
ба лоч ван ня на Дзі кі Ні кар вер нуц ца 
баб ры і рэд кія ві ды пту шак, та кія як 
ду пель, вярт ля вая ча ро таў ка.

Ра ней 30% усёй тэ ры то рыі Бе-
ла веж скай пу шчы зай ма лі ба ло ты. 
Пас ля са вец кай ме лі я ра цыі 50—
60-х га доў бы ло асу ша на амаль 
20 тыс. га. Як вы нік — дэ гра да цыя 
эка сіс тэм. Мес ца мі ўзро вень грун та-
вых во даў зні зіў ся да 1,5 м. На пра-
ця гу апош ніх двац ца ці га доў тут зні-
ка юць яло выя на са джэн ні (на поль-
скай тэ ры то рыі пу шчы так са ма), бо 
яны больш за па тра ба валь ныя да 

віль га ці. За ба лоч ван не — не аб ход-
ная ме ра, якая бу дзе са дзей ні чаць 
па ляп шэн ню па ру ша на га гід ра ла гіч-
на га рэ жы му, на за па шван ню ва ды. 
Мяс цо выя жы ха ры ві та юць ад наў-
лен не ба ло та, бо мно гія па мя та юць, 
якім Дзі кі Ні кар быў у іх дзя цін стве, 
на коль кі ба га тая і раз на стай ная та-
ды бы ла пры ро да.

Вік тар ФЯН ЧУК, ка ар ды на тар 
пры ро да ахоў на га пра ек та для 
Бе ла веж скай пу шчы, за ся ро дзіў 
ува гу на тым, што па чат ку ра бот па 
за ба лоч ван ні па пя рэд ні ча лі амаль 
чатыры га ды пра цы. Усё па ча ло ся ў 
2013 го дзе з рас пра цоў кі на ву ко ва-
га аб грун та ван ня. Бы ла пра ве дзе на 
ацэн ка ўплы ву пла на ва ных ра бот, 

рас пра ца ва ны ін жы нер ны пра ект, які 
прай шоў сур' ёз ную эка ла гіч ную экс-
пер ты зу. Так са ма бы лі пра ве дзе ны 
да сле да ван ні ар ні та фаў ны і да дзе на 
па пя рэд няя ацэн ка ўплы ву на клі мат: 
наколькі мы зможам скараціць выкіды 
пар ні ко вых га заў? За гэ ты час бы ло 
за тра ча на ка ля 75 тыс. еў ра.

ТАН НА І ЭФЕК ТЫЎ НА
Пра ек ту паў тор на га за ба лоч-

ван ня асу ша на га ба ло та Дзі кі Ні-
кар па пя рэд ні ча лі яшчэ 10 пі лот ных 
пра ек таў та ко га кштал ту — ле тась 
бы ла пры ня та па ста но ва Са ве та Мі-
ніст раў, якая за цвер дзі ла Стра тэ гію 
за ха ван ня і ра цы я наль на га (устой-

лі ва га) вы ка ры стан ня тар фя ні каў і 
Схе му раз мер ка ван ня тар фя ні каў па 
кі рун ках вы ка ры стан ня на пе ры яд 
да 2030 го да. Бы ла пра ве дзе на ін-
вен та ры за цыя ўсіх ба лот Бе ла ру сі, 
якая па ка за ла, што ў на ту раль ным 
ста не за ста ло ся толь кі 863 тыс. га 
ба лот. На іх торф зда бы ваць не бу-
дуць. Гэ та да зво ліць за ха ваць больш 
за 7 млрд м3 прэс най ва ды і за бяс пе-
чыць устой лі вае вод нае на сы чэн не 
рэк і азёр. Торф пра цяг нуць зда бы-
ваць, але толь кі на ўжо па ру ша ных 
тар фя ні ках. Па ру ша ныя ба ло ты, якія 
больш не вы ка рыс тоў ва юц ца для 
сель ска гас па дар чых па трэб, на ле-
жаць эка ла гіч най рэ абі лі та цыі.

(Заканчэнне на 9-й стар.)

«Ін вен та ры за цыя» 
па вет ра

Пас ля да лу чэн ня Бе ла ру сі 
да Па рыж ска га па гад нен ня ў 

кра і не не аб ход на рас пра ца-

ваць но выя да ку мен ты, якія 

да зво ляць у бу ду чым пра-

вес ці шэ раг эка ла гіч ных ме-

ра пры ем стваў. Бе ла рус кія і 

еў ра пей скія па лі ты кі, эко ла-

гі, прад стаў ні кі гра мад скіх 

ар га ні за цый у Мін ску се лі за 

«круг лы стол» (у ме жах су-

мес най пра цы Мі ніс тэр ства 

пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь і пра ек та 

Clіma East, фі нан су е ма га Еў-

ра пей скім са юзам), каб акрэс-

ліць ме жы бу ду чых пла наў па 

рэа лі за цыі па гад нен ня.

Воль га Ва ві лон ская, спе-
цы я ліст БелНДЦ «Эка ло-
гія», ад зна чы ла, што ў кра і не 

ство ра на і ак тыў на пра цуе 

нар ма тыў на-пра ва вая ба за, 
не аб ход ная для рэа лі за цыі клі-
ма тыч ных па гад нен няў. На шы 
спе цы я ліс ты рас пра цоў ва юць 
пра гра мы і ме ры для зні жэн ня 
вы кі даў пар ні ко вых га заў, пра-
гра мы па адап та цыі і інш. Ство-
ра на струк ту ра ра зам з гру пай 
на цы я наль ных экс пер таў, якая 
прад стаў ляе спра ва зда чы па 
клі ма тыч ных па гад нен нях.

БелНДЦ «Эка ло гія» — 
цэнтр, які ажыц цяў ляе ін вен-
та ры за цыю пар ні ко вых га-
заў Бе ла ру сі (для гэ та га быў 
ство ра ны Ка дастр пар ні ко вых 
га заў), пра во дзіць на ву ко выя 
да сле да ван ні. У цэнт ры пра-
цуе між ве да мас ная ра бо чая 
гру па па праб ле ме змя нен ня 
клі ма ту. Спе цы я ліс та мі цэнт ра 
рас пра ца ва на сіс тэ ма ад кры-
та га до сту пу да ін фар ма цыі 
па пы тан нях змя нен ня клі ма-
ту для на сель ніц тва. Між на-

род ныя экс пер ты пра вод зяць 
што га до выя пра вер кі та кіх 
да ку мен таў.

Важ на, што ме ры, якія па-
тра бу юц ца для вы ра шэн ня 
праб лем змя нен ня клі ма ту, 
бу дуць най больш эфек тыў ны-
мі з эка ла гіч на га, са цы яль на-
га і эка на міч на га пунк таў гле-
джан ня ў тым вы пад ку, ка лі 
яны бу дуць за сна ва ныя на 
ад па вед ных на ву ко вых, тэх-
ніч ных і эка на міч ных ве дах 
і бу дуць па ста ян на пе ра гля-
дац ца ў свят ле но вых да ных, 
атры ма ных у гэ тых га лі нах.

Пер шыя кро кі 
да Па ры жа

На пра ця гу двух дзён ра бо-
ты «круг ла га ста ла» раз гля-
да лі ся стра тэ гіч ныя па ды хо-
ды па рэа лі за цыі Па рыж ска га 

па гад нен ня, пы тан ні па рас-
пра цоў цы да рож най кар ты, 
раз віц ця ўзнаў ляль най энер-
ге ты кі, фі нан са ван ня і іншыя. 

Ірына РУДЗЬ КО, кан суль-
тант упраў лен ня рэ гу ля ван-
ня ўздзе ян ня на ат мас фер-
нае па вет ра і вод ныя рэ сур-
сы Мінп ры ро ды, па ве да мі ла 
пра пра ект пла на па рэа лі за-
цыі Па рыж ска га па гад нен ня ў 
Бе ла ру сі. Над яго ства рэн нем 
бу дуць пра ца ваць спе цы я ліс-
ты Мінп ры ро ды, Мі нэ ка но мі кі, 
Мін фі на, Мінп ра ма, Мі нэ нер-
га, Бел ста та, Ака дэ міі на вук, 
абл вы кан ка маў і інш. Пла ну-
ец ца рас пра ца ваць:

— стра тэ гію доў га тэр мі но-
ва га раз віц ця з ніз кім уз роў-
нем вы кі даў пар ні ко вых га заў 
да 2050 го да;

— на цы я наль ны план 
дзе ян няў па па ве лі чэн ні аб-
сорб цый пар ні ко вых га заў да 
2030 го да;

— пра ек т нар ма тыў на-пра-
ва во га ак та аб пад рых тоў цы 
і за цвяр джэн ні на цы я наль на 
вы зна ча на га ўкла ду Бе ла ру-
сі (на на шу кра і ну пры падае 
0,24% су свет ных пар ні ко вых 
га заў);

— на цы я наль ны план дзе-

ян няў у га лі не адап та цыі да 

змя нен ня клі ма ту;

— стра тэ гію ўдзе лу Бе ла-

ру сі ў фі нан са вых ме ха ніз мах 

Па рыж ска га па гад нен ня;

— ме ра пры ем ствы па 

ўдас ка на лен ні ін фар ма цый на-

га за бес пя чэн ня пад рых тоў кі 

кад раў, ме ра пры ем ствы па 

раз віц ці на ву ко вых ве даў аб 

праб ле ме змя нен ня клі ма ту;

— на цы я наль ную спра ва-

здач насць (ка даст ры, дак ла-

ды, на цы я наль ныя па ве дам-

лен ні і г.д.).

У гру пу па рас пра цоў цы 

пла на ўклю ча ны і гра мад-

скія ар га ні за цыі (на гад ва ем, 

што лю бы эка ла гіч ны да ку-
мент, згод на з су час ным за-
ка на даў ствам, уз гад ня ец ца з 
гра мад скас цю і зна хо дзіц ца ў 
ад кры тым до сту пе на афі цый-
ных сай тах). Спе цы я ліс таў 
роз ных сфер ча кае вя лі кая і 
ад каз ная пра ца. Ас тат нім за-
ста ец ца са чыць за зме на мі і 
спа дзя вац ца на па спя хо вую 
рэа лі за цыю гэ та га ам бі цы ёз-
на га пла на.

Воль га ПРА ЛЮК.
pralyuk@zvіazda.by
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Клі ма тыч ны ба ланс 

Ка лі цяп ло — на па гі бель
Што не аб ход на зра біць Беларусі 

для рэалізацыі па ла жэн няў Па рыж ска га па гад нен ня
Амаль уся дзей насць су час на га ча ла ве ка (та таль ная 
ўрба ні за цыя, вы ся кан не ля соў, сель ская гас па дар ка, 
пра мыс ло васць, спа жы ван не пры род на га па лі ва, вы-
пра цоў ка энер гіі, транс парт) вы клі кае вы кі ды пар ні ко-
вых га заў, якія ўтва ра юць так зва ны пар ні ко вы эфект. 
Як вы нік — на Зям лі па вы ша ец ца тэм пе ра ту ра, па чы-
на юць рас та ваць ле да ві кі, па ды ма ец ца ўзро вень Су-
свет на га акі я на. Гла баль ны ха рак тар змя нен ня клі ма ту 
па тра буе мак сі маль на шы ро ка га су пра цоў ніц тва ўсіх 
кра ін і іх эфек тыў най дзей нас ці. Ін ша га вый сця ў ча ла-
вец тва ня ма. Та му сён ня па між кра і на мі пад піс ва юц ца 
па гад нен ні аб ска ра чэн ні вы кі даў, аба ро не на ва коль-
на га ася род дзя. Бе ла русь у гэ тым кі рун ку не ад стае ад 
раз ві тых кра ін, ак тыў на па зі цы я нуе ся бе на су свет най 
эка ла гіч най арэ не.

Clіma East — рэ гі я наль ны пра ект тэх ніч най да па мо-
гі па пад трым цы дзе ян няў, на кі ра ва ных на зні жэн не 
ўплы ву ча ла ве ка на клі мат у кра і нах Ус ход ня га парт-
нёр ства і Ра сіі. Ён за бяс печ вае пад трым ку ва ўдас ка-
на лен ні па лі ты кі, стра тэ гій і рын ка вых ме ха ніз маў у 
га лі не змя нен ня клі ма ту, а так са ма экс перт ную да па-
мо гу і рас пра цоў вае стра тэ гіі па адап та цыі сель скай 
гас па дар кі.

Па рыж скае па гад нен не (пад пі са на 22 кра са ві ка 
2016 го да) — да ку мент Ра мач най кан вен цыі ААН аб змя-
нен ні клі ма ту, які рэ гу люе ме ры па зні жэн ні вуг ля кіс ла га 
га зу ў ат мас фе ры з 2020 го да. Асноў ная мэ та да ку мен-
та — да маг чы ся ста бі лі за цыі кан цэнт ра цый пар ні ко вых 
га заў у ат мас фе ры на та кім уз роў ні, які б не да пус каў 
не бяс печ на га ант ра па ген на га ўздзе ян ня на клі мат. Кра і-
ны-ўдзель ні цы па гад нен ня вы зна ча юць свае ўнёс кі ў да-
сяг нен не дэк ла ра ва най агуль най мэ ты ў ін ды ві ду аль ным 
па рад ку, пе ра гля да юць іх раз у пяць га доў.

НЕ ПРЫ РУ ЧА НЫ 
ДЗІ КІ НІ КАР,
або Як вяр нуць ва ду ба ло там?

На пры кан цы ліс та па да ад бы ла ся па дзея, якую не ка то рыя эко ла гі 
ўжо на зва лі па дзе яй го да — да дзе ны старт па за ба лоч ван ні част кі 
асу ша на га ў кан цы 50-х гадоў мі ну ла га ста год дзя ба ло та Дзі кі Ні кар, 
што ў Бе ла веж скай пу шчы. У ме ра пры ем стве пры ня лі ўдзел прад-
стаў ні кі Франк фурц ка га заа ла гіч на га та ва рыст ва (Гер ма нія), Бе ла-
веж ска га на цы я наль на га пар ка (Поль шча), На цы я наль на га пар ка 
«Бе ла веж ская пу шча» (Бе ла русь), Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Рэс пуб лі кі Бе ла русь, гра мад скіх 
ар га ні за цый «Ахо ва пту шак Баць каў шчы ны» і «Баг на», прад стаў ні кі 
мяс цо вых улад, спе цы я ліс ты-ін жы не ры, эко ла гі.


